Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....084

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )
1+i

a) Sa se calculeze modulul numarului complex T
—-3i

b) Si se calculeze distanta de la punctul D(—1,-2,3) laplanul x+y+z-5=0.

¢) Si se determine ecuatia tangentei la elipsa x* +3y? =4 dusa prin punctul P(1,1) .

d) Sisearatecd punctele L(-1,2,0), M(-2,3,0) si N(-3,4,0) sunt coliniare.

e) Sa se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile in punctele A(l, 1, 3), B(l, 3, 1),
c(3,1,1) si D(-1,-2,3).

f) Sa se determine a,b € R, astfel incat sa avem egalitatea de numere complexe

2+i) =a+bi .

SUBIECTUL II ( 30p )
1.
a) Daca intr-o progresie geometricd primul termen este 1 si ratia este 2, sa se

calculeze termenul al zecelea .

b) Sa se calculeze probabilitatea ca un element %€ Z, sa verifice relatia’ = % .

c¢) Daca functia f:R —>R, f(x)=x"+1, are inversa g:R —>R, si se calculeze
g(1)+g(2).

d) Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia 2* +4* =6 .

e) Sise calculeze produsul ridicinilor polinomului f =X’ —X -24 .

2. Se considera functia f :R - R, f(x) =x’ +sinx.
a) Sasecalculeze f'(x), xeR.

1
b) Sa se calculeze I f(x)dx.
0

¢) Sa se arate ca functia f este convexa pe R .

d) Sa se calculeze lirrllLlf(l) .
X— x a—

e) Sase calculeze limif).
X—00 X
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SUBIECTUL III ( 20p )
Se considerd polinomul f = X*+3X +3.

a) Sa se arate cd polinomul f nu are radacini rationale .

Notdm cu a € R unica radacina reald a polinomului f sicu Q(a) = {g (ax ge Q[X ] }
¢) Sise verifice ca 0e Q(a) si 1€ Qla).

d) Sise arate ci daci @, fe Qla), atunci @+ Be Q(a) si a-Be Qla).

e) Sisecarateci Q(a)= {p+qa+ ra’| p,q.re Q }

f) Sisearatecidaci p,q,reQ si p+qga+ra®=0, atunci p=g=r=0.

g) Sisearateci a’® e R\Q.

SUBIECTUL IV (20p)

a

Se considera a >0, Io(a)zjsin'(x)dx si In(a)zj(a_x) sin"(x)dx, Vne N",
0 0

(n)

unde prin sin"’ am notat derivata de ordin n a functiei sin .

a) Sise verificeca I, (a)=sina, Va>0.

b) Utilizand metoda integrarii prin parti sa se arate ca
1,(a)= —an—r:sin(")(O)+ I,_(a), VneN"siVa20.
¢) Utilizdnd metoda inductiei matematice sa se arate ca
sina =sin 0+ %sin’(o)+§sin‘2)(o)+ ot %sin(”)(0)+ I1,(a), Vne N siVa>0.
n+l

=0, Vx=0.

d) Sa se arate ca OS‘In(a)‘S , Vhe N si Va=0.

n

e) Sa se arate cd lim

n—e pl

f) Sisearateci lim/,(a)=0, Va>0.

n—oo

3 2n+l
g) Sa se demonstreze ca lim ﬁ—x—+...+(—1)" ol =sinx, Vxe R.
e\ 11 3! (2n+1)!
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Subiectul 1.
1+ V26
a) =—,
2-3i 13
w5

Varianta 84

¢) Ecuatia tangentei este x+3y—4=0

d) Punctele L, M, N sunt coliniare, deoarece IN=2-IM .

10

e) Viser = ? .

f) a=2 si b=11.

Subiectul II.
1.
a) a,=512.

b) Probabilitatea cautata este p =§.

o g(1)+s(2)=1.
d x=1.

e x -x,-x,=24.
2.

a) f’(x)=2x+cosx, xeR.

b) If(x)dxz%—cosl.

¢ f7(x)>0, VxeR, decifunctia f este convexi pe R.

O timd W=7

x—1 xX— 1
e) limf(x)zl.

Xy
Subiectul IIL.

a) Se demonstreaza prin reducere la absurd.
b) Functia polinomiala asociatd polinomului f este strict crescatoare si de grad

vvvvvv

¢) Pentru polinomul din enunt, f € Q[X], avemci f(a)=0, deci 0e Q(a).
Consideram ge Q[X], g=f+1.Avem gla)=f(a)+1=1, deci le Qla).

d) Evident.
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e) Notdim M ={p+qa+ra2 | p,q,reQ }

D" Pentruorice p,q,reQ si p+qa+ra’e M, alegem polinomul
g=p+gX +rX’eQ[X] si avem p+qga+ra® =g(a)e Q(a), asadar M = Qla).
., C” Reciproc, considerim elementul oe Q(a) si polinomul ge Q[X], astfel
incat g(a)=o . Din teorema impartirii cu rest, existd si sunt unice ge Q[X] si
p.q,reQ, astfelincat g=f-g+rX +gX +p

iar oo=gla)=ra’+qa+peM, deci Qla)cM .

f) Deoarece ac R\Q esteridicini alui f, avem a’=-3a—-3e R\Q
Considerdm p, q,re Q, astfel incat p+qa+ra’=0.

Inmultind relatia precedenti cu a#0 si reducindu-1 pe a’, rezult:

(pr -3r’ - qz)- a=3r"+ pq . Deoarece ac R\Q, obtinem ¢’ +3r’q+3r’=0.

3
Dacd r# 0, impartind relatia precedentd la r* #0 deducem (ij +3913=0 ,

r r
asadar o= 9 Q este orddacind alui f, contradictie cu punctul a).
r

Obtinemca r=0 siapoi ¢g=0 si p=0.

2007

g) Presupunem ci a* =te Q. Considerdm polinomul ge Q[X], g=X>""-¢.
Din teorema mpartirii cu rest, existd §i sunt unice ge Q[X] si p,q,reQ, astfel
incit g=f-g+rX’+¢gX + p.Deoarece g(a)zO, rezultd p+qga+ ra®> =0 si
din f) obtinemci p=qg=r=0, deci g=f-q. Inconcluzie, toate ridicinile lui
S sunt si radacini ale lui g. Deoarece toate radacinile lui g au acelasi modul, rezulta
ca siradacinile a, x,,x; alelui f sunt de module egale. Rezulta a= —3\/5.

Cum f (— 3\/§)= 3-3/3 0, am ajuns la o contradictie, asadar o™’ € R\ Q.

Subiectul IV.

a) I,(a)=sina, Va>0.

b) Se arata prin calcul direct.

¢) Se foloseste primul principiu al inductiei matematice si punctul b).
d) Pentru orice xe R, se demonstreaza prin inductie ca

VkeN, sin® x= sin[x+%}e [-1,1]

n+l

a a _x n a _ n

Avem: 0S|I”(a)|sj.—~|sin(”+”x|dx$'|.(a D" o= 4
) n! ) n! (n+1)!

e) Se foloseste criteriul raportului.

f) Trecand la limitd in inegalitatea de la d) si folosind punctul e) si criteriul

clestelui, obtinem concluzia.
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g) Din (2) rezulti Vne N, sin®(0)=0 si sin®*"(0)=(-1)"
Pentru orice ne N si xe R, din ¢) obtinem:

2 2n+l
sin0+ % sin’(0) + % sin®(0)+...+ msin(z"“)(OH I, (x)=sinx o
X x3 ( )n x2n+l

(-1
13 (2n+1)!

si trecand la limita si tinAnd cont de punctul f) deducem
2n+l

. X X3 a X .
}gl;} (F—¥++(—1) mJ—SIHX.

+1,,,(x)=sin x
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